



中国移民管理报

ZHONGGUOYIMINGUANLIBAO



第00066期

2019年8月16日
农历己亥年七月十六 星期五

国家移民管理局主管

国内统一连续出版物号:CN11-0309 邮发代号:1-307 每周二、五出版

全国模范退役军人、拱北边检站民警石淑亚永葆本色—— 濠江之畔巾帼显英姿

周萌
通讯员 张霄

急难任务冲锋在前,突发事件雷厉风行;擒获身负命案亡命徒,识破精心伪装偷渡客……透过这些“彪悍”标签,很难想象这其实是一名心思缜密、柔情似水的民警。

履职尽责——细心

在拱北口岸的核心监管区,一身黑色的警服、腰间挂满警械装备、全副武装的石淑亚一旦进入值勤状态,浑身上透着一股特有的军人气质,很难想象她今年已有47岁。

长期的基层工作经历,练就了她目光如炬、胆大心细的过硬本领。

1990年,18岁的她参军入伍被分配到拱北口岸担任检查员,“察言观色”的基本功就是从那时开始练出来的。

90年代初期,科技尚不发达,通关时旅客识别只能靠当值检查员的能。1994年2月的一天早上,石淑亚正在口岸检查通关人员证件,一名男子神情异常,石淑亚本能地多看了他几眼,发现他额头上渗出了细密汗珠,但当时天气并未回暖。

“您跟我同事再去检查一下,很快就好。”此时,起了疑心的石淑亚用语言安抚着该男子,并暗示身边男同事。不料该男子突然提起手上的包砸向男同事,拔腿就准备冲关。见到男同事被砸后来不及反应时,石淑亚毫不犹豫地跳下台来,将男子死死拽住,成功拖到同事赶来。经审讯,该男子是身负多条命案的亡命之徒,准备从口岸逃到澳门,没想到却栽在石淑亚这个“黄毛丫头”手里。

2015年7月的一天,石淑亚在出境检查大厅巡查,发现有1女3男行为异常,便上前询问。对方自称是从广西来的,想在这里转转,说完便要转身离开。心思缜密的石淑亚忽然意识到对方带有浓重的越南口音,马上喊道“等一等”。4人闻声,拔腿就跑。石淑亚临阵不乱一边呼叫支援,一边奋力追击,终于和赶来的同事一起将4人抓获,并从他们身上搜出5张伪造的身份证。

经过审查,4人均系越南人,由蛇头带领偷渡入境,此次与蛇头约好在拱北口岸见面,想要偷渡澳门。得到这一重要信息后,拱北边检站立即行动,成功将同蛇头刘某在某在20余人的偷渡团伙一网打尽。

凭着过硬本领和突出成绩,她先后荣立二等功2次,3次获评优秀共产党员,2017年还获评全国优秀人民警察。

敬民如亲——爱心

“她就像我天堂里的妈妈!”每次提到石淑亚,林风(化名)总会情不自禁地说出这句话。

2014年,一群“拉客仔”打着“快速

通关”“办理签证”的幌子,在拱北口岸附近骗取旅客钱财。拱北边检站获知后,依法打击这伙不法之徒。石淑亚在一次行动中,抓获了年仅16岁的嫌疑人林风。被抓后,林风拒不配合、态度嚣张,但石淑亚一直耐心地晓之以法、动之以情。最终被真情打开心结的林风说:“我妈死得早,爸又不管我,老乡告诉我卖假签证一张就能挣几百块,我就跟着他干……”

了解到林风的不幸身世后,石淑亚看着这个年纪和自己儿子相仿的孩子,下定决心帮他走向正道。她托人为林风提供心理辅导,经常带他参与志愿活动,修复他的心理创伤;为林风购买设计专业书籍,鼓励他学习一技之长。通过5年从未间断的关心,让从小缺乏关爱的林风感受到温暖,燃起了希望。

旅客麦三妹(化名)同样对石淑亚深怀感激。2016年,麦三妹因女儿意外离世整日酗酒。有一次,麦三妹喝醉后大闹口岸。接警赶到现场的石淑亚,看到麦三妹痛哭流涕“咚咚”地撞地,毫不犹豫地冲上前抱住了她,将她安全约束后,一直安慰她,直到她入睡。

想起那晚的事,麦三妹愧疚地说:“后来才知道,那天她抱我时,被我咬破了手,但她一直忍着痛安慰我。”

从事口岸外突工作16年来,石淑亚参与处置了700余起突发事件,累计挽回人民群众财产损失近千万元。每次处理警情时,她都尽心为旅客排忧解难,以心换心去和旅客交朋友。慢慢地,她

就成了旅客心中惦念牵挂的“老朋友”。

以队为家——公心

拱北口岸位置特殊,口岸监护点多战线面广,面对繁重的执勤任务,石淑亚每次执勤时,一天至少要完成20余公里的步行巡查,每年要磨破2双警靴。特别是作为处突队业务精通、经验丰富的老民警,石淑亚经常被组织委以重任——护送看管女性嫌疑人、解决旅客“疑难杂症”……

“每次有急难险重的任务,亚姐二话不说就顶上,就算是休息时间也是随叫随到。”与石淑亚一起工作5年的民警郁明,早已将她当成了榜样,“熟悉亚姐的都知道,她的口头禅永远是那句‘我来’。”

石淑亚的丈夫也是一名移民管理警察,驻守在24小时通关的横琴口岸,他们夫妻俩经常双双加班,节假日有时都回不了家。工作中时刻冲锋在前的石淑亚,在家庭常常缺席,儿子高考时无法到场陪伴,母亲瘫痪10多年也无法时常照顾,甚至连母亲最后一面也没有见上。从入伍到退役转警以来的29个除夕里,她只有2次是陪家人度过的。

“小学三年级就能自立,自己解决吃饭,晚上一个人在家也能睡觉。”谈起儿子早熟,石淑亚的话语里有骄傲,也有愧疚,但从不后悔,“我和他爸既然都选择了警察,就必须把单位当家,而且男孩子也需要好好磨炼。”



8月14日,吉林延边边境管理支队南山边检派出所组织民警到中朝边境巡逻。巡逻间隙,党员民警在界碑前,面向党旗重温入党誓词,进一步坚定维护边境安全稳定的信心和决心。熊峰摄

余建在马鬃山边境地区调研时称赞民警 坚守“生命禁区”无私奉献

本报讯 柳哲宇、记者王江超报道:甘肃省副省长、省公安厅党委书记、厅长余建8月4日率工作组深入酒泉马鬃山边境地区调研指导工作,对基层民警扎根边疆、履职尽责,全力维护边境地区安全稳定所做出的贡献给予充分肯定。

工作组实地察看了酒泉边境管理支队所属边境检查站的环疆查控勤务组织和信息化查控设备运行情况,到内蒙古界甘肃段了解边境基础设施建设及维护情况,就进一步强化边境管控等事宜与相关单位进行了交流。

调研期间,余建亲切慰问了一线执勤民警。他指出,酒泉边境管理支队基层民警长期扎根荒漠戈壁,坚守“生命禁区”无私奉献,付出了常人难以想象的艰辛。各级组织要多听民警利益诉求,想方设法解决好一线民警的实际困难,确保广大民警更好地安心本职、努力工作。酒泉边境管理支队要积极主动向驻地党委政府请示汇报工作,加强与公安机关各警种(部门)之间的协调配合,推动解决影响制约边境管理工作和队伍建设的问题困难,确保队伍安全稳定、边境长治久安。

安徽边检总站推动帮扶工作经常化制度化 让戍边民警感受到组织关心、家乡温暖

本报讯 魏振军报道:8月9日,安徽出入境边防检查总站发函统计9个沿边出入境边防检查站和青海出入境边防检查总站、常备力量第二总队的安徽籍戍边民警相关信息的基础上,组织召开结对帮扶沿边边检站安徽籍戍边民警工作座谈会,研究部署帮扶工作。

为了让戍边民警感受到组织的关心、家乡的温暖,该总站主动为帮扶对象家属在医疗、法律援助、教育等方面提供帮助,努力做到“三个一”,即:联系沟通一遍,充分了解帮扶对象的基本情况和

困难诉求,及时宣传国家移民管理局和总站帮扶政策;走访摸排一遍,通过实地走访摸清底数、掌握情况,逐一建立帮扶档案;重大节日慰问一遍,利用“七一”、春节等节日对帮扶对象家属进行慰问。同时,建立了分片帮扶、分类梳理、联系沟通、走访慰问、就医保障、法律援助、参观交流、经费保障等八项机制,推动帮扶工作经常化、制度化。

据悉,该总站从全国沿边边检总站158名安徽籍戍边民警中,梳理确定了71名重点帮扶对象,已全部联系走访一遍。



抽丝剥茧,盗窃案中揪出潜逃24年杀人疑犯 无隙可乘,男子深夜走私重点保护动物被发现

本报黑河8月14日电 孙韶聪、实习生王聪睿报道:抽丝剥茧,案中案揪出杀人逃犯。随着盗窃案侦查结束,黑龙江黑河边境管理支队西兴边检派出所今天将抓获的潜逃24年的命案逃犯

吴加祥押解移交给嫩江市公安局。据悉,该所在处理一起盗窃手机案中,发现涉案男子“王某”身份存疑,经过系统核对,以及王某亲属确认,证明该男子的“王某”身份为假冒。经询问,该男子

供述其叫吴加祥,早年不慎将雇主的牛养死,而后逃走,隐姓埋名。但是,民警在调查时发现其交代的事情是虚构的,而在全国命案库核对中,发现该人正是1995年10月2日在嫩江故意杀人后潜逃的嫌犯。



捷报频传,9小时查2案缴获毒品66千克

本报普洱8月13日电 刘周朋、通讯员刘惠语报道:云南普洱边境管理支队今日对外通报,该支队9小时查获2起特大运输毒品案,缴获各类毒品66.01千克,抓获犯罪嫌疑人7名,查扣涉案车辆4台。8月10日0时许,该支队民警在江城景东勐烈镇某路段开展公开查缉时,3

名男子驾乘2辆摩托车试图强行冲卡,被民警成功拦截。经查,其中一辆摩托车携带的2个编织袋内装有鸦片38.75千克、海洛因360克、冰毒70克。3名犯罪嫌疑人当场被控制。当日9时许,一辆越野车在距离该支队某路段查缉现场50米处突然掉头加速逃窜。民警注意到

这一异常行为,便立即驾车追击。追击途中,车上一男子将一个编织袋丢到路边后,下车向树林中逃去。民警立即下车追捕,最终将该男子抓获。经查,该男子丢落在路边的编织袋内装有冰毒26.83千克。民警经过研判,将另外3名犯罪嫌疑人抓获,查扣涉案车辆2台。



古尔邦节期间,新疆哈密边境管理支队前山边检派出所组织有医护专业知识的民警成立医疗小分队,携带便携式诊疗设备到边境偏远牧民家中,开展义诊送健康活动。图为民警为辖区巴切尼·哈布西老人测量血压。张辉摄

上海机场边检站全力应对台风“利奇马”影响保障受阻旅客顺畅通关 2天连创新高,验放出入境人员28.32万人次

本报上海8月13日电 黄波、魏文亨报道:超强台风“利奇马”离沪北上后,上海浦东国际机场口岸航班陆续恢复正常,大量旅客开始集中出入境,给口岸通关带来严峻挑战。上海机场出入境边防检查站多措并举,全力应对,接连刷新单日验放出入境人数纪录。其中,8月11日出入境人员达13.99万人次,8月12日再次刷新为14.33万人次。

为保障大量受阻旅客顺畅通关,该站第一时间启动保安全、保畅通应急预案。各级领导靠前指挥,民警、职工全员上岗通宵值守,实施24小时“跨连刷新单日验放出入境人数纪录。其中,8月11日出入境人员达13.99万人次,8月12日再次刷新为14.33万人次。

引导分流力度,提高验放效率。同时,为因台风误机的“国际转国际”外籍中转旅客开启专用验放通道,为其审核、签发24小时临时入境许可,方便其合理安排行程。经过48小时连续奋战,该站有力保障了浦东国际机场口岸恢复运行常态。

带着问题学 对照差距找 紧盯实效改 山东边检总站扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

本报讯 王晓刚、通讯员金建丞报道:改革重塑的时代需要思想旗帜引领,朝气蓬勃的事业需要坚定信念支撑。8月6日,山东出入境边防检查总站举办“我的党性体检报告”主题汇报会,10个工作专班和直属单位负责人逐一上台,在讨论辨析中找问题、明差距、定举措。这是该总站边学边改、边查边改、边立行立改,以实实在在的整改成效推动主题教育扎实推进、落地落地的具体举措之一。

——解决思想认识问题,带动理想信念大提升。“不忘初心、牢记使命”主题教育启动以来,该总站注重从学习教育入手,澄清模糊认识,把好民警思想“总开关”。第一时间研究制定4个方面38项推进措施,汇总梳理6个方面54条具体问题。组织民警代表走上讲台,开展“党性体检报告”和“我的时代答卷”主题交流大会,坚定广大民警守初心、担使命的信念。

能践,万卷徒空。只有找准主题教育与中心主业的结合点,才能真正做到学以致用、用以促学,将主题教育成果转化为维护口岸安全稳定的强大动能。瞄准战斗力生成,该总站打出系列“组合拳”:聚力打赢新中国成立70周年大庆安保硬仗,以“一三五”基础要素管控为抓手查风险,以“三区两队一中心”为抓手控风险,以“蓝盾”系列行动为抓手化风险,圆满完成多项重大安保维稳任务;聚力全省新旧动能转换重大工程,全面落实国际航行船舶“网上一次申报”、青岛144小时外国人过境免签等服务举措,深化“放管服”改革,优化口岸营商环境。该总站注重把“两不愁三保障”作为定点扶贫主攻方向,突出抓好产业带动、消费拉动、就业推动“三大工程”,累计商洽相关单位45家,达成协议10余项,签订合作意向书4份,为如期打赢脱贫攻坚战奠定坚实基础;聚力信息数据“大整合、高共享、深应用”,搭建全省统一的云计算平台、大数据中心和警务工作门户“三个一”平台,推动“智慧边检”提档升级,服务口岸经济发展。

——解决管控服务问题,催生中心工作大发展。一语不

带着问题学 对照差距找 紧盯实效改

不忘初心 牢记使命 主题教育